
2015～2016 学年度上学期期末考试高一物理试卷答案

一、选择题：（本大题共 12小题，每小题 4分，满分 48分；1-7只有一项是正确的，

8-12 有多项正确。全部选对得 4分，选对但不全得 2分，有选错或不答的得 0分）

1、B 2、B 3、A 4、C 5、D 6、C
7、B 8、ABC 9、AC 10、BC 11、AB 12、BC
二、实验题：（满分 16分）

13、ACD（4分，完全选对才得分）

14、（12分，每空 2分）

（1）0.264m/s （2）0.496 m/s2 （3）CD 天平

（4）m3g－（m2＋m3）a
m2g

偏大

三、计算题：（满分 36分，要求写出必要的步骤和文字叙述）

15、（14分）解析：

（1）设平台对金属块的支持力为 FN，金属块与平台的动摩擦因数为μ，所以有

Fcosθ－f=ma1
mg=Fsinθ+FN
f =μFN
解得 a1=6m/s2……………………………………………………（4分）

（2）根据平抛运动的分析可得竖直方向 h

金属块从平台滑出速度 vx=6m/s…………………………………（4分）

（3）设撤去 F后，运动的加速度为 a2，
μmg=ma2………………解得 a2=6m/s2…………………（2分）

设在平台上最大速度为 v，
匀加速直线运动过程位移为 x1，有

撤去 F后做匀减速直线运动位移为 x2，有

x1+x2=11.25m
解得 x2=4.5m （4分）

16、（8分）

解析：选取 B为研究对象，它受到重力 mg、三棱柱对它的支持力 FNB、墙壁对它的弹力

F的作用(如图甲所示)而处于平衡状态，根据平衡条件有：



竖直方向上：FNBcosθ＝mg （1分）

水平方向上：FNB·sinθ＝F （1分）

再以 A和 B整体为研究对象，它受到重力(M＋m)g、地面支持力 FN、墙壁的弹力 F和地

面的摩擦力 Ff的作用(如图乙所示)而处于平衡状态．根据平衡条件有：

FN－(M＋m)g＝0 （1分）

F＝Ff （1分）

可得：FN＝(M＋m)g （2分）

Ff＝F＝mgtanθ. （2分）

17．（14分）

（1）小物体与木板间滑动摩擦力 f1=μ1mg （1分）

木板与地面间滑动摩擦力 f2=μ2（m+M）g （1分）

对于小物体：F-f1=ma1①
对于木板：f1-f2=Ma2②
若二者发生相对滑动 a1>a2
解得 F>6.25N （4分）

（2）若 F=7.5N，代入①②得 a1=1.5m/s2，a2=0.25m/s2

二者都向右做匀加速直线运动，2s末 v1=a1t1，
v2=a2t1 （2分）

撤去 F后 f1=ma3 a3=6m/s2方向向左，小物体做匀减速直线运动

木板受力不变，仍然以 a2做匀加速直线运动，经过 t2，二者达到共同速度 v3
v3=v1-a1t2 v3=a2t2
解得 t2=0.4s，v3=0.6m/s （3分）

而后 f2=（m+M）a4 a4=1m/s2方向向左，

两物体一起做匀减速直线运动至 0
0=v3-a4t3
再过时间 t=t2+t3=1s木板停住 （3分）

共速前木板的位移 x，有

共速前木板的位移 x’，
木板全过程位移 L=x+x’=0.9m （2分）


